

主打

去年冬天,省城供暖用煤严重短缺;今年,热企提前一个月就开始储煤

今冬供暖,还会被缺煤触痛吗

本报记者 师文静



为了今冬供热,黄台电厂已储存了成堆的煤炭。 本报记者 邱志强 摄

提前一个月 储煤警报已拉响

15日,记者在黄台电厂的两个储煤场看到了堆积如山的待用煤炭,一辆满载煤炭的火车正停靠在煤场内,卸煤工作紧张地进行着。黄台电厂燃料部栾经理表示,别看煤堆很大,真要供暖期来临,也就只能烧十几天的。为了应对每年都必经的冬季缺煤之痛,黄台电厂比往年提前一个月开始储煤,各方早已行动起来,将储煤作为大事来抓。

栾经理告诉记者,为了躲避供暖开始后各供暖企业的集中抢煤期,黄台电厂提前一个月进行了储煤,9月初开始大量进煤。仅9月份黄台电厂的煤场就卸了90多列火车的煤炭,每列车装载3700吨煤,其中大部分是为供暖储煤。10月底还将有大批量的煤炭集中到达。

之所以要大幅提前储煤,除了要避开各企业的抢煤期,黄台电厂还考虑到了新上机组开启后的燃煤需求。今年黄台电厂新增两台供热机组,11月份其中一台正式投入使用,供热量可以达到每小时1500吨,黄台电厂的用煤任务大增,为了保证新机组的

正常运转,特地为新机组储存了10万吨的煤炭。

记者了解到,目前黄台电厂共储煤十几万吨,由于燃煤量大,储煤量随时变化。但是黄台电厂表示,整个电厂储煤仓库最大容量为28万吨,在采暖季之前还将陆续储煤。

此外,济南热电、济南热力两家供热单位为了应对今冬用煤,储煤行动也早就开始了。济南热力的相关负责人告诉记者,今年莲花山、浆水泉热源厂开启后共需要大约19万吨的煤炭,现在已经加紧储存了2万吨,储煤正在按计划进行。

济南市供热办主任刘伟亮告诉记者,截至目前煤炭储备总量已经达到48万吨,随着供暖期的临近,储煤量还会加强保障。

怕再遇超低温 多方寻求优质煤

2010年1月初省城出现历史同期最低温,气温在摄氏零下十几度徘徊多日,济南周边地区更是出现了接近-20℃的超低温。连续几日的超低温导致省城的供热需求大幅度上升,各供热企业不堪重负。黄台电厂的相关负责人表示,超低温天气最怕遇

到劣质煤,低热值的煤不仅无法带动机器大马力供热,还对机器有一定的损伤。

因此为了保证冬季供暖高峰期热量的充足,省城供热企业开始挖空心思寻求高热值的优质煤。拉来的优质煤都被保存起来,以预防超低温天气出现时锅炉供热量的不足。

“如果遇到冬季极端天气出现,黄台电厂的抽热量迅速上升,锅炉对煤炭质量的要求非常高,没有优质的煤炭就烧不出高热量,最怕劣质煤卡了供暖。”电厂工作人员告诉记者。

为此,黄台电厂多方寻求煤源,购买供暖用煤时特别甄选煤矿企业,以保证煤炭的质量。据介绍,从9月开始,黄台电厂特意开辟储煤地点,对运进的优质煤进行储存,不到万不得已时不使用优质煤。

做最坏的打算 制定卸冻煤应急预案

记者了解到,今年1月份省城气温最低时,本来供应紧张的煤炭,却冻在了火车皮里,卸不了车,进不了炉膛。1月5日黄台电厂40节火车皮内的煤炭由于冻成疙瘩无法机械卸车,只好

靠400多名工人手工往下卸。这是十多年来省城首次发生煤炭在火车内冻成一团的情况,这更加剧了济南煤炭告急的局面。

针对这种极端情况,黄台电厂在今冬供暖期来临之前,仔细研究并制定了卸冻煤应急预案。在人员、物资、机器等方面做足了充分准备。如果出现冻煤无法卸车的情况,工作人员将加急上岗,采取多种措施卸煤。

黄台电厂工作人员表示,卸冻煤应急预案除去对工作人员的部署之外,还将在气温极低、用煤紧张的情况下考虑调配热蒸汽对冻煤列车进行加热,以高效率地完成卸煤,不至于让储煤量再次触动警戒线。

记者了解到,其他各供热企业也早已做好了冬季储煤、用煤的各种预案,以备出现紧急情况。

针对今年供暖季的储煤、用煤状况能否不再触痛济南的问题,济南市供热办主任刘伟亮表示,为了保证今冬供暖,济南市做好了今冬用煤的充分准备,但是真正到了冬季用煤高峰期会出现什么情况,谁也无法预计,只能是做好各方面的充分准备。

新款羽绒服 价格涨三成

本报10月16日讯(见习记者 林媛媛) 近日,各大羽绒服品牌的新款产品纷纷上市。与去年相比,今年羽绒服的价格出现明显上涨,涨幅在三成左右。

15日下午,记者在省城一家羽绒服专卖店了解到,今年的新款羽绒服价格跟去年相比,上升幅度很大。长款羽绒服的价格高达1300多元,中短款也在1000元左右。价格较低的羽绒服也在七八百元。据店员介绍,今年的羽绒服价格跟去年相比,每件大约涨了两三百元,平均涨幅在三成左右。

中国是全球鸭绒出口大国,从2007年开始,受禽流感以及全球金融危机的影响,鸭绒出口量持续下滑,价格持续下跌。过低的价格使得养殖户纷纷降低养殖量,导致今年羽绒产量较低。除了原材料量少价格上涨以外,羽绒服生产和流通过程中的费用也较往年普遍增加。

济阳太平镇举办 秋延迟蔬菜采摘节

本报10月16日讯(记者 王光营) 你见过直径15厘米、重量近3斤的圆茄吗?时至深秋,正是济阳县“太平宝”秋延迟蔬菜上市的好时候。16日,济阳县太平镇举行第三届“太平宝”秋延迟菜采摘节,市民可在深秋冬初体验采摘的乐趣。

据介绍,自2002年开始,太平镇成功探索出了大棚瓜菜轮作种植秋延迟蔬菜的模式,巧打时间差,反季节种植,使“常年有瓜,四季有菜”成为现实。目前,全镇已发展西瓜大拱棚1.5万个,蔬菜高温大棚3000多个,总面积达5万多亩。

因道路施工 88路支线调整

本报10月16日讯(记者 王光营) 16日,记者从公交部门了解到,因道路施工,88路支线1部分路段调整,88路支线5临时停运。

据介绍,因柳埠镇南台至九顶塔路段道路封闭施工,88路支线1将于10月18日起临时调整部分运行路段,临时调整为由仲宫开往柳埠大桥,临时撤销柳埠中村、石桥、九顶塔站点。88路支线5将于10月18日起临时停运。

省城今年新增 7万天然气用户

本报10月16日讯(记者 王光营 通讯员 王新) 记者15日从山东济华燃气有限公司获悉,2010年省城新增7万天然气居民客户,总数达到50万户左右,占燃气用户的50%,省城气化率也由上世纪60年代末的3%增至目前的98%以上。

目前,济华燃气公司新增居民客户4万户,预计全年新增5万户,是去年的1.67倍,创该公司历史最好成绩。

新黄路、华山西路 沿线18日夜暂停气

本报10月16日讯(记者 王光营 通讯员 王艺) 15日,记者从山东济华燃气有限公司获悉,因新建燃气管线将与运行主管线对接,10月18日21:00至19日10:00,新黄路和华山西路沿线暂停供气,若有疑问可拨打88612319咨询。

由于此次施工影响面较大,提醒有关用户提前做好准备,及时关闭阀门,注意安全。

菜商暗战配送市场

入户配送企业开始在济南市区布点

本报记者 董从哲

近日的一个上午,济南天桥区毕家洼,一阵鞭炮声响过,济南第七家“隆多福菜市场”落户天桥。业内人士表示,多家菜商瞄准济南蔬菜配送的大市场,这将改变济南市民现有蔬菜采购模式,降低菜价,压制马路市场,提升市容环境。

享受“一手价” 市民吃上便宜菜

记者在采访中发现,济南市工人新村北村引进的这家山东省首家集贸市场连锁企业,并不满足于一个标准化社区菜市场的地位。该公司负责人刘艺川先生告诉记者,公司瞄准了济南市区的蔬菜配送业务,和盖家沟物流企业签订了协议,将合作建设大型农产品物流批发

配送中心,占领整条农产品产业链的终端零售环节。业务将以蔬菜批发为中心,一头延伸,一头延伸到百姓家门口的菜市场,另一头延伸到蔬菜生产基地。当达到20家左右的时候,配送中心就可以顺畅运转,减少蔬菜批发环节,减少市民购菜成本。

以目前蔬菜进城路线为例,济南蔬菜先在寿光等地的一级批发市场流动,菜贩加价30%左右,将蔬菜运往七里堡、八里桥等蔬菜二级市场,菜贩再次加价

15%-20%批发到百姓身边的终端菜市,如果将来的配送网络建立起来,将为百姓减少掉很多中间环节,让市民吃到一手市场的便宜菜。

多家企业 试水蔬菜配送

记者了解到,多家中小企业已经开始尝试蔬菜入户配送。

济南石匣农业合作社负责人告诉记者,他们已经开始接受网民、市民通过网络和电话订菜,迎合大量工作节奏紧张、没有时间买菜的高端客户的用菜需求。记者体验这家礼品菜配送服务后发现,和去菜市场买菜相比,市民方便地在家等菜上门,

付出的是比较高的菜价。一箱无丝豆、青椒、土豆、茄子等8种总计5千克的菜品,上门送货价为30元钱。

“目前,济南蔬菜市场蔬菜的平均售价不到2元钱,这个价位还是比较贵的。如果普通市民也能享受到等菜上门的话,最终价格必须降下来很多,这需要配送企业降低配送成本,而发展蔬菜基地配送,扩展实体配送市场或门店,在就近社区广泛布点,才是降低成本的根本途径。”

“济南每天的蔬菜消费量在1000万斤左右,而配送菜,品牌菜数量目前连千分之一都不到,这是个巨大的市场。”一家农业合作社负责人如是说。